

从“一个都不能少”到“每个都要好” 迈步共同富裕 各民族同胞的钱塘“小确幸”

探索共同富裕一年间

■记者 赵彩霞 李莫微 通讯员 郭英豪 何红芳

秋意渐浓，风清气爽，天气舒适宜人。早上8点不到，走进前进智造园浙江顾家梅林家居有限公司(以下简称“顾家梅林”)工厂，在一排排裁床机、一条条流水发货线前，工人们正有条不紊地开展各项工作。来自湖南怀化市的张丽丽是其中的一员，她熟练地打开电脑，开始了一天繁忙的工作。张丽丽是苗族姑娘，今年是她来钱塘的第7年，她从普通的裁床机操作工做起，通过自身努力已成为裁剪组组长，工作工具也从裁床机变成了电脑。

截至目前，我区少数民族人口约4万人(含流动人口)，有苗族、壮族、侗族、土家族等50个民族，以务工人员、学生等群体为主。为什么会选择钱塘、留在钱塘?张丽丽告诉记者，自己和家人都在钱塘工作，家乡择业选择较少，薪资偏低，而钱塘不仅提供了较好的就业平台和薪资，还让“新钱塘人”感受到

了“温暖”，让“留下便是钱塘人”照进现实。“记得几年前，刚来钱塘不久老家便发生了火灾，一场大火把房子都烧没了，那段时间进退两难，也影响了上班状态，公司得知我的情况后，从‘幸福基金’里支出了一笔钱帮助我渡过难关。”张丽丽回忆道。

“幸福基金”体现了钱塘企业对员工的关怀。作为一家关爱员工的企业，“幸福基金”是顾家梅林针对有特殊困难的员工，为其提供扶助基金，缓解员工急难所需。而在顾家梅林，像张丽丽一样的少数民族员工有765人，包含彝族、苗族、壮族、侗族、土家族等27个民族，他们在钱塘工作生活，并通过努力实现了人生价值。“来钱塘的这几年，不仅在老家买了房，还建了新房。”张丽丽高兴地告诉记者，一时难掩激动之情。

今年37岁的刘双喜也是苗族同胞，经朋友介绍来到钱塘工作，并在这里安了家。“老家工资三四千元，现在在钱塘工作，加上绩效一个月能拿一万多元，像我们给床垫组装核心的围面工人，算是顾家梅林工资比较高的工种之一，靠双手能安居乐业，我感到很幸福。”谈起工作，有些内敛的刘双喜流露出满满自豪感。

顾家梅林相关负责人表示，为了让各民族员工“吃”出家乡味，在钱塘也能感受“家乡温暖”，企业还在厂区设置了民族风味餐厅、民族特产小集市等特色场所，方便各民族员工的生活。此外，企业成立了民族服务小分队，针对员工特殊需求、子女入学等问题提供高效服务，让各民族员工真正融入“钱塘大家庭”。

“员工宿舍房租一个月水电费加起来100多元，而且小孩上学也很方便，在入学方面不需要怎么操心。”作为“新钱塘人”，刘双喜对现在的生活十分满意。一直以来，我区都十分关注外来务工人员的生活和社会保障问题，如前进智造园利用平台资源，帮助企业招工、解决外来员工宿舍、完善文化教育配套等问题，并在近两年解决园区百余名员工子女入学问题。“今年9月，我们将联合街道开展一次各民族趣味运动会，希望通过开展丰富多彩的活动，促进民族间的交流，让各民族同胞感受钱塘温暖，让民族团结植根同胞们的心田，让各族人民在钱塘都能过上好日子。”前进智造园相关负责人表示。

除了给予“新钱塘”民族群众“钱塘关怀”的同时，我区也一直关注早期

到钱塘发展的民族群众，带动各民族群众一同致富。

河庄街道新江村的邹志英是水族同胞，今年是她来钱塘的第20年。近几年，村里建设草莓小镇，她便响应号召，将家中15亩土地用来种植草莓，实现家庭年收入超30万元。“以前在厂里当质检员，一个月能拿5000元，但我们农民更喜欢和土地打交道，种植草莓不仅适合我们，而且收益也相当不错。”邹志英满意地说。

“一人富不是富，大家富才是真的富。”邹志英尝到种植草莓的甜头后，便号召更多的少数民族群众加入种植基地建设项目中来，在她的带领下，村民在家门口的大棚里实现就业，大家收入也提高了，生活也比以前更宽裕了。

在迈步“全域共富”的新征程上，钱塘做到“一个都不能少”的同时，也要做到“每个都要好”。一直以来，我区积极采取各种措施助力共同富裕，目前已打造“石榴籽家园·钱塘融”民族共富品牌，并依托“石榴籽”家园、驿站、工作室、志愿服务队、宣讲团等5方力量，帮助各民族群众能够更好地宣业钱塘、逐梦钱塘，促进民族团结，实现共同富裕。

全市第二 我区交出备案非标电动自行车提前淘汰置换的优秀答卷

■记者 徐红燕 通讯员 胡正宏

今年3月以来，我区全面启动备案非标电动自行车提前淘汰置换工作，目前该项工作已进入全力冲刺阶段。记者从区市场监管局获悉，截至9月19日，我区淘汰率(含失火)已至94.95%，其中实物非标电动车淘汰置换18101辆，稳居全市第二，交出优秀钱塘答卷。

为将工作走深走实，区市场监管局每月制作钱塘区鼓励备案非标电动自行车提前淘汰置换工作简报，每周通报各街道摸排灭失情况，阶段性工作梳理，加强工作进展通报督查。同时，区市场监管局牵头做好我区备案非标车数据库梳理分类，并将灭失摸排任务下发街道。每周向成员单位，通报进展情况，重点是备案非标车灭失摸排情况。分阶段三次对库内备案非标车主，电话语音群拨并发送短信，摸排备案非标车使用及淘汰置换情况；汇总车主反馈情况，加快灭失车辆注销。

截至目前，各街道共开展20余场现场集中淘汰置换现场活动，整合资源，推动淘汰置换惠民最大化，让车主享受到最大力度、个性化的优惠，实实在在受益。

与此同时，我区开展电动车专项检查及多部门联合执法，包括电动车双随机检查等。电动车专项检查持续推进，累计出动执法人员446人次，累计完成电动自行车监督抽检6批次，执法抽检10批次，针对不合格批次，均在依法后处理中。2021年至2022年已办结电动自行车相关案件19件，罚没款共计8.3万余元。

我区制定《钱塘区备案非标电动自行车淘汰置换财政补助实施细则》，在支付宝消费宝平台发放三批钱塘区备案非标车消费抵扣券，已累计领取消费券金额200万元，核销104万元。

“百姓安全无小事”，区市场监管局将继续着力电动自行车综合治理集成改革，加强流通环节电动自行车企业常态化监管，依法查处企业违法违规行为，规范电动车市场秩序。

稳居全市第二 2021年度钱塘区R&D经费投入总量和强度再创新高

(上接第1版)该企业也在创新中实现了“拔节生长”。据相关负责人介绍，松下马达在2021年取得实用新型专利6项，同时申请国际发明专利2项，年营业收入同比增长达23%。“今年，我们新立项32个产品研发项目，投入的研发费用已超过3500万元。”未来，该企业将进一步增强技术创新实力，力争用5年左右的时间，努力实现大型商用空调赛道的市场占有率第一。

无独有偶，杭州芯控智能科技有限公司是我区一家面向智能制造行业的高新技术企业，在研发投入上也是“大手笔”。据介绍，该企业2021年共投入研发费用1335万元，是上年的2.5倍，主要用于产线规划软件及模块化机器人的研发。“创新无止境，截至今年8月底，我们研发费用已投入了2000万元。”企业相关负责人表示，芯控智能将继续在产线规划软件、模块化机器人的研发事务中大力投入，不断实现产品和服务的迭代升级，软件赋能系统集成商，让自动化更简单。

无论是松下马达还是芯控智能，越来越多的钱塘企业正通过不断加大研发投入，实现企业能级的不断跃升。据了解，今年我区新推荐认定国家高新技术企业250家，推荐省“尖兵”“领雁”项目33项，推荐数量均再创新高。“下一步，我们将持续加强顶层设计，聚焦创新主体培育，持续做浓全区创新创业氛围，激发市场主体活力与创新动力，为全区经济社会发展培育创新沃土。”区经信科技局相关负责人表示。

税务守护“舌尖”好滋味 涵养“人间烟火气”

■首席记者 赵一霖 通讯员 余春霞 施婷婷

熙熙攘攘的夜市上，吆喝声、叫卖声不绝于耳；烟火缭绕的烧烤摊前，市民三五成群笑语不断；大型商业综合体，宾客盈门人头攒动……民以食为天，“舌尖经济”逐渐成为带动消费的主力军和引擎。一系列的税费支持政策也成为消费引擎的催化剂，不断提振钱塘“烟火气”。

“来一份大鸡腿、小里脊、五花肉、韭菜串……”夜幕降临，啤酒配烧烤是年轻人的心头好。作为下沙“土生土长”的餐饮店，阿三烧烤已经成为下沙的美食名片，近期更是人气回潮、客流渐旺，每晚店里都坐得满满当当。

阿三烧烤的主管薛苗告诉记者：“我们从下沙的一家小门店开到现在遍布杭城的13家加盟店，多年经营离不开税务部门的支持。”她坦言，疫情发生后，原材料成本上升，客流量减少，门店经营受到很大影响。尽管当前原材料成本相对平稳，但人工、房租等开支依然让烧烤店感觉压力不轻。谈及今年4月开始享受的小规模纳税人阶段性免征增值税政策，她的嘴角忍不住上扬，“‘真金白银’的税收优惠让我们能腾出更多资金来开发新菜品，从而吸引更多的顾客。”

着眼几大集中性夜市夜摊街区地点，区税务局梳理代表性商户坐标绘制“税惠一夏”服务地图，汇编小微企业及个人工商户相关税收优惠政策“组合式税费套餐”，帮助企业及时享受税收优

惠政策。同时，借助“纳税人学堂”直播间，开展清凉直播第六季直播辅导，解读纾困政策，讲解电子税务局操作流程，让涉税事项办理更加便捷。

同样搭上税费红利“顺风车”的，还有位于吾角天街的捞三国美蛙火锅店。作为明星代言的川渝火锅杭州首店，90后店主贺旭如表示，今年她鼓足勇气开了新店，其中一部分底气就来源于国家出台的税费支持政策。

“我们一进驻商场，税务人员就上门帮忙估算了税收优惠情况，预计最近一个季度增值税和个人所得税能减免近一万元。”贺旭如表示，对于他们这种小店来说，接连出台的税费优惠政策增添了发展的底气。“省下来的钱可以用来支付店里的设备维护费用，

也能用于增加‘吉祥物’的订购，回馈消费者对我们的喜爱。”

自新的组合式税费支持政策实施以来，区税务局瞄准几大商业综合体，建立“走商圈送服务”长效机制，线上线下跟进走访需求，结合企业不同的发展规模、发展阶段和涉税需求进行“滴灌式服务”，对符合条件的商户开展“一对一”“手把手”辅导，确保政策红利直达烟火气。

人间烟火气，最抚凡人心。区税务局相关负责人表示：“‘舌尖经济’是城市经济的重要组成部分，对于拉动消费、提振经济具有重要作用。我们将继续落实落细各项税费优惠政策，用‘税动力’带旺人间‘烟火气’，为稳增长、促就业、保民生提供有力支撑。”



迎国庆 氛围浓

为营造喜庆祥和的节日气氛，这几天，我区主要干道的路灯杆上陆续悬挂上国旗，重要交通路口将打造喜迎国庆景观，营造起喜迎新中国成立73周年的节日氛围，让“中国红”扮靓钱塘。 记者 童志忠 摄

污水变清流 绘就和谐共生美丽画卷

■记者 卢楠 通讯员 吴国伟 朱壹栋 韩涛

走进义蓬街道火星村，茵茵绿草，绿树葱茏，河水清澈，家家户户开窗便是美景，眼前便是风景。“这几年景致越来越好了，河水这么干净，心情都好了。”火星村村民告诉记者。“开窗即景”这件小事让老百姓感受到实实在在的幸福，但在几年前，想要“开窗看景”并不是一件容易的事。

由于多数农民认为使用化肥、农药能使农作物长势更好，进而忽视了化肥、农药对土壤盐渍化的危害。农田灌溉后，多余的水分将土壤中的微量元素带入河流，造成农村水资源的污染，营养过剩，河水黑臭，绿色浮萍居多，水质较差。“河水味道刺鼻，我们根本不敢打开窗户，特别是有风吹过来的时候，更加受

不了。”说起改造前村里的情况，村民边叹气边摇头。

市生态环境局钱塘分局了解这一情况后，联合义蓬街道办事处、区住建局及专家组成联合小组，对水质等进行检测，及时了解河水黑臭的解决方法。如今，火星村已经纳管626户，共投入1000万元以上，整治提升全村7处小微水体。池塘更是采用生态化处理方式，打造美丽池塘，让污水变“清流”。

农村生活污水处理设施终端，对污水处理工艺、流程进行了升级，不仅增加了调节池，可以调节进水量及进水浓度，同时增设了沉砂沟，可以拦截进入生化池的污泥，增加了中心导流桶工艺，有助于污泥沉淀。另外，增加了混凝消毒设备，在总磷生化处理无法达标的情况下，可以用化学除磷使至达标，保证出水达标排放。

眼下，一个个功能完善的农村生活污水处理设施既保护了环境，也让百姓脸上绽放笑容。“自从有了这个生活污水处理设施，村容村貌改善不少，住起来也舒服多了。”火星村村民喜笑颜开。

三分靠建设，七分靠管理，农村生活污水治理亦是如此。自农村生活污水处理终端投入使用以来，我区还因地制宜出台了《农村生活污水治理设施运行维护和建设补助管理办法》(以下简称《办法》)，建立了以区住建局为运维管理主体、环保部门为检测主体、街道办事处为责任主体、村级组织为落实主体、农户为收益主体以及第三方专业服务机构为服务主体的“六位一体”管理体系，厘清了各责任单位的职责边界。

如今村内布局7个污水处理池，污水经沉淀、曝气、除磷等生化处理。

水质达标后，通过滴管技术灌溉橘园、瓜果园。接入“智慧管家零直排”，实现水质全程监控及监测数据一屏归集、一屏展示、全线联动，确保所有指标达到正常后，再进行智能灌溉。

如今的火星村不仅可以打开窗户看美景，还能沿游步道运动“打卡”，成为新时尚、新风景。这是我区农村生态治理的一个缩影。

在迈步“全域美丽”的道路上，我区将持续推进农药、化肥购买实名制、化肥使用定额制，生产主体生产记录可追溯等措施；加大推广生物防治，从源头实现化肥减量；进一步健全农业农村废弃物收储运体系，实现农业农村废弃物收储运体系全覆盖；全面开展“五水共治”，持续做优农村人居环境。为打造百姓安居乐业的“绿水青山”、和谐共生的生态环境贡献力量。

检修计划

尊敬的用电客户：根据国网杭州钱塘区供电公司生产计划检修安排，定于9月26日—10月2日期间进行电力设备检修，现将电力设备检修影响客户区域范围列表公告如下，若遇雨天、雷暴等恶劣天气检修工作取消，工作期间会对正常供电造成影响，请各相关用户谅解并做好生产安排，相关用电咨询或报修请拨打：高压用户请拨打 0571- 51223027/18958080872，低压用户请拨：义蓬片 51225373/18868400003，新湾片 51225382/18868400007，河庄片 51225358/13456800003，下沙片 18958089070

电力设备临时检修预告

检修日期	时间	检修范围
2022/9/26	10:00-17:30	白杨街道锦湖家园20#楼5单元;9:00-17:30 江语海2幢1单元2-17楼
2022/9/27	9:00-17:30	临江佳苑30幢;9:00-18:30 义盛村一带
2022/9/28	9:30-17:30	河庄营业所附近;9:00-17:30 向公村一带;9:00-17:30 共和村一带;9:00-17:30 临江佳苑60幢、61幢;10:00-17:30 锦湖家园12#楼1单元
2022/9/29	9:00-17:30	同一村一带;9:00-17:30 临江佳苑9幢;10:00-17:30 白杨街道锦湖家园20#楼6单元

国网杭州钱塘区供电公司